IX. KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG HỌC CHI TIẾT NHÁNH 6: “KHU VƯỜN BÍ ẨN”
Người thực hiện: Lê Thị Lan

Thứ hai, ngày 17 tháng 02 năm 2025
*Hoạt động học: “Tìm hiểu rau bắp cải, cà chua”
*Lĩnh vực phát triển nhận thức  
I. Mục đích, yêu cầu:

        - Trẻ biết tên gọi, đặc điểm nổi bật của cây rau bắp cải, cà chua, biết ích lợi của các loại rau.

        - Trẻ phân biệt đặc điểm giống và khác nhau giữa  rau bắp cải và cà chua. Phát triển khả năng qua sát, nhận xét, so sánh của trẻ.

        - Trẻ hứng thú, tích cực tham gia các hoạt động. Trẻ biết ăn các loại rau trong bữa ăn hàng ngày.

II. Chuẩn bị:

        - Cô chuẩn bị 4 cây rau bắp cải, quả cà chua
        - Tranh ảnh một số loại rau, bảng gắn

III. Tổ chức:

* HĐ1: Đố vui.


- Cô đọc câu đố về cây bắp cải, củ cà rốt

- Cho trẻ giải đố

          - Cô cùng trẻ chơi trò chơi đi chợ mua rau.

* HĐ2:  Tìm hiểu cây rau bắp cải, cà chua.
          - Cô hỏi trẻ các con mua được rau gì? 

* Quan sát rau bắp cải
- Cô cho trẻ về 4 nhóm để quan sát và nhận xét  về rau bắp cải.

                    + Rau bắp cải như thế nào? rau bắp cải có màu gì?



+ Rau bắp cải có những đặc điểm gì? rau bắp cải như thế nào?

+ Rau bắp cải là rau ăn gì? Muốn ăn phải làm gì?

 
- Cô tách lá rau bắp cải cho trẻ xem và nhận xét.

+ Có những món ăn nào từ rau bắp cải ? Các con thích ăn món nào? Ăn rau bắp cải giàu chất gì?
* Quan sát quả cà chua
- Cô cho trẻ chơi trời tối trời sáng, cô đưa quả cà chua cho trẻ quan sát và đàm thoại:

+ Đây là cái gì? + Ai có nhận xét gì về quả cà chua?

+ Qủa cà chua màu gì?


- Cô cho trẻ sờ vỏ cà chua và nhận xét: Các con thấy vỏ quả cà chua như thế nào?
 + Qủa cà chua là rau ăn gì? Cà chua chế biến được những món gì? Ăn cà chua giàu chất gì?
* So sánh bắp cải- cà chua.

- Cô cho trẻ chơi trò chơi: Rau gì biến mất rau gì xuất hiện

- Cô cho trẻ qua sát hai loại rau và nhận xét: Các con thấy hai cây rau có đặc điểm gì giống nhau, có đặc điểm gì khác nhau?

 ĐT: + Ăn rau giàu chất gì? Cô giáo dục trẻ ăn uống hợp lí, ăn các  món ăn từ rau.


- Cô cho trẻ xem hình ảnh một số loại rau trên máy tính

* HĐ3:  TC củng cố.


- Cô cho trẻ chơi trò chơi về đúng vườn: Cô cho trẻ quan sát kí hiệu của vườn cà chua, vườn bắp cải. Cho trẻ vừa đi vừa hát, khi hết nhạc cô yêu cầu về vườn rau gì thì về đúng vườn rau đấy.

- Cô cho trẻ chơi trò chơi “ai nhanh nhất” Cô chia trẻ làm hai đội, một đội chọn rau bắp cải, một đội chọn cà chua gắn lên bảng, đội nào chọn đúng, chọn nhiều sẽ chiến thắng.

- Cô cho trẻ chơi 2- 3 lần, những lần sau cô đổi lại
Đánh giá trẻ hằng ngày:

Thứ ba, ngày 18 tháng 02 năm 2025

.Hoạt động học: “Bé nhặt rau”
*Lĩnh vực phát triển TC-KNXH

1. Mục đích yêu cầu:

- Trẻ biết tên gọi một số ăn lá, biết nhặt theo hướng dẫn của cô (rau cải xanh, rau ngót, rau diếp).

- Trẻ nhặt rau sạch theo yêu cầu của cô, phân loại được phần rau ăn được và phần rau không ăn được, rèn luyện sự  khéo léo của đôi tay và  ý thức cố gắng thực hiện công việc được giao.

- Trẻ hứng thú tham gia hoạt động, biết ăn nhiều các loại rau giàu chất vitamin và muối khoáng  giúp cơ thể  mau lớn và khỏe mạnh.
2. Chuẩn bị:
- Rau thật, rau ăn lá (rau ngót, rau cải xanh,rau diếp).
-  Rổ đựng 3 màu xanh, 3 màu đỏ

- hình ảnh  một số loại rau ăn lá và món ăn từ rau

3. Tổ chức:
*HĐ1:  Trò chuyện về rau

- Cô cho trẻ xem hình ảnh một số món ăn từ rau và đàm thoại:



+ Đây là rau gì? Rau cải chế biến được những món gì?



+ Rau ngót thường được nấu món gì?



+ Rau gì đâu? Rau diếp chế biến những món gì?



+ Hàng ngày ở nhà các con được ăn nhũng món rau gì? Ăn rau giàu chất gì? Các con có giúp mẹ nhặt rau nấu cơm không?

*HĐ2:  Bé nhặt rau
-Cô cho trẻ chơi trò chơi “ đi chợ” Cho trẻ mua một số rau ăn lá về  trò chuyện



+ Các con mua được rau gì? 
+ Cây rau này như thế nào?
+ Lá nào thì ăn được, lá nào không ăn được vì sao?
+ Để nấu được các món ăn trước tiên phải làm gì?


- Cô đưa rau ngót để trẻ gọi tên và hỏi trẻ: Theo con rau ngót nhặt như  thế nào.
- Cô làm mẫu, gợi ý cách nhặt rau ngót ( 1 tay cầm cành rau, một tay cầm lá, tuốt nhẹ xuôi xuống, lá rau tươi ngon ăn được thì nhặt để vào rổ màu xanh, những lá rau sâu, vàng úa, cộng rau, gốc, rễ không ăn được thì để vào rổ màu đỏ...). 
- Tương tự với rau cải, cô mời trẻ lên thực hiện cùng cô, vừa nhặt vừa nói cách nhặt rau (rau cải bẻ từng cộng rau, rau cải ăn được cả cộng và lá bỏ lá úa và gốc, rễ…)

- Cô cho trẻ về 3 nhóm nhặt  rau, cô hướng dẫn trẻ cách nhặt, phân loại phần rau ăn được và phần bỏ đi.
- Cô quan sát và giúp trẻ khi cần thiết.
*HĐ3:  kết thúc
- Cho trẻ đem sản phẩm của mình lên. Cô tổ chức cho lớp nhận xét các nhóm nhặt rau như thế nào?
- Hỏi trẻ sau khi nhặt rau xong thì phải làm gì trước khi chế biến thành món ăn?
- Củng cố: Cùng nhắc lại kĩ năng nhặt rau và giáo dục  trẻ: Ăn rau củ quả giúp gì cho cơ thể chúng ta?
- Cô nhận xét-tuyên dương khuyến khích trẻ, cho trẻ thu dọn đồ dùng gọn gàng.
Đánh giá trẻ hằng ngày:
Thứ tư, ngày 19 tháng 02 năm 2025
* Hoạt động học: Kể lại chuyện “Khỉ con ăn chuối”
* Lĩnh vực phát triển ngôn ngữ 

 1. Mục đích yêu cầu:

- Trẻ nhớ tên truyện, tên nhân vật, hành động, lời nói của nhân vật và trình tự câu chuyện
- Trẻ kể lại được một vài tình tiết của chuyện với sự giúp đỡ của cô. Rèn luyện và phát triển ngôn ngữ cho trẻ
- Trẻ hứng thú, tích cực tham gia hoạt động. Thông qua hoạt động góp phần giáo dục trẻ sau khi ăn quả biết bỏ vỏ đúng nơi quy định.

2. Chuẩn bị:
- Video truyện: khỉ con ăn chuối

- Tranh minh họa truyện: Khỉ con ăn chuối.

3. Tổ chức:
* HĐ1: Đố vui

- Cô đọc câu đố một số loại quả: quả cam, quả chối, quả mít... cho trẻ giải đố và trò chuyện
- Các con thích ăn quả gì? Tại sao? Ăn quả giàu chất gì? 
- Cô đố trẻ quả chuối thì con gì thích ăn? Các con đã được nghe chuyện gì về quả chuối?
*HĐ2: Chuyện “Khỉ con ăn chuối”.


-  Cô kể chuyện kết hợp tranh minh họa.
- Cô giảng nội dung chuyện: có một chú Khỉ con đư​ợc mẹ cho một nải chuối, chú thích ăn chuối vừa ăn vừa ném vỏ chuối ra cửa sổ, khi Chó vàng đến rủ Khỉ đi chơi thì khỉ con bị ngã vì tr​ượt vỏ chuối, Chó vàng đỡ khỉ con và giúp Khỉ con nhặt vỏ chuối vào thùng rác. Khỉ con đã biết lỗi và không vứt rác bừa bãi.

* Đàm thoại: 



+ Trong truyện có những ai?



+ Khỉ con làm sao? Ai cho kỉ con chuối, khỉ mẹ đã nói gì?
+ Khỉ con ăn chuối như thế nào? Ăn xong khỉ con đã làm gì? 

+ Chó vàng đã làm gì? Chó vàng đã nói gì?

+ Khỉ con bị làm sao? tại sao khỉ ngã?

+ Chó vàng đã làm gì?

+ Khỉ con nói gì với chó vàng?
+ Hai bạn đi đâu?
- Cô giáo dục trẻ khi ăn quả phải bỏ vỏ vào thùng rác, không vứt rác bừa bãi. 

- Cô cho trẻ chơi làm Chó con rủ Khỉ con đi chơi.

- Cho kể cho trẻ nghe truyện lần 3 trên máy tính.

* HĐ3: Bé tập kể chuyện.

          - Cô là người dẫn chuyện, kể chậm cho trẻ kể chuyện cùng cô 1 - 2 lần

- Cho từng tổ kể chuyện, 1-2 cá nhân trẻ kể chuyện
* KT: Cô cùng trẻ chơi chuyển qảu cho khỉ
Đánh giá trẻ hằng ngày:

Thứ năm, ngày 20 tháng 02 năm 2025
* Hoạt động học: Chuyền bóng sang hai bên theo hàng ngang
* Lĩnh vực phát triển thể chất
1. Mục đích yêu cầu:

- Trẻ biết chuyền bóng sang hai bên theo hàng ngang.

- Trẻ đón bóng bằng hai tay vào khoảng trống của bóng, chuyền sang bên cho bạn theo hàng ngang. Rèn luyện sự khéo léo, phối hợp với nhau cùng thực hiện vận động.

- Trẻ hứng thú tích cực tham gia hoạt động.

2. Chuẩn bị:
- Bóng nhựa cho trẻ.

- Sân tập, xắc xô                                                                                                                                                                                                                                    

3. Tổ chức:
* HĐ1: Chiếc hộp bí ẩn

- Cô cho trẻ chơi trò chơi:  Đoán vật. Cho trẻ sờ và đoán tên đồ vật trong hộp ( Qủa bóng, xắc xô)

- Cô cho trẻ đi theo nhạc với các kiểu đi: Đi bằng mũi chân, gót chân, đi khom, chạy nhanh, chậm theo tín hiệu, về hàng.

* HĐ2: Cùng nhau luyện tập.

* Cô cho trẻ tập BTPTC  mỗi động tác tập 2 lần 4 nhịp

+ ĐT hô hấp: Thổi bóng bay

+ ĐT tay: hai tay giơ lên cao hạ xuống.

+ ĐT bụng: quay người sang hai bên.

+ ĐT chân: nhấc cao từng chân                          

+ ĐT bật: bật tại chỗ.

- ĐTNM: Tay, bụng.

*VĐCB : Chuyền bóng sang hai bên theo hàng ngang

- Cô hỏi trẻ: Với những quả bóng này các con có thể chơi những trò chơi gì? Cô cho trẻ chơi tự chọn với bóng

* Cô giới thiệu  vận động cơ bản chuyền bóng sang hai bên theo hàng ngang.

- Cô tập mẫu lần 1

- Cô tập  mẫu lần 2 kết hợp phân tích vận động.

- Chia trẻ thành hai đội đứng theo hàng ngang chuyền bóng 1 lần, lần 2 đổi bên 

- Cho trẻ thi đua 2 đội 1-2  lần

- Cô hỏi tên vận động . Cho trẻ thực hiện lại 1 lần

* TCVĐ: Đá bóng 

- Cô giới thiệu cách chơi.

- Cô cho trẻ chơi 2- 3 lần

* HĐ3: Cùng nhau thư giãn.

- Cô cho trẻ đi lại nhẹ nhàng quanh phòng tập 1- 2 vòng.
* Hoạt động ngoài trời
Hoạt động trải nghiệm: Chăm sóc vườn rau

1. Mục đích yêu cầu:


- Trẻ biết một số đồ dùng, một số công việc chăm sóc vườn rau: tỉa lá vàng, nhổ cỏ, tưới nước;


- Trẻ thực hiện được một số công việc chăm sóc vườn rau, cố gắng để hoàn thành công việc của mình, có khả năng làm việc theo nhóm, mạnh dạn giao tiếp.

- Trẻ hoạt động vui vẻ, hứng thú, tích cực tham gia hoạt động.

2. Chuẩn bị

- Phễu, bình tưới nước, giỏ đựng lá cây, kéo, khăn lau, găng tay ninon... .


- Điện thoại chụp ảnh, video về quá trình thực hiện công việc của trẻ.
3. Cách tiến hành
*HĐ1: Trò chuyện
- Cô tạo tình huống: Bác lao công hôm nay có việc bận, đề nghị các con giúp bác: Chăm sóc vườn rau của nhà trường.

- Cô trò chuyện với trẻ: 

+ Để vườn rau của nhà trường luôn xanh tốt, chúng mình sẽ phải làm những công việc gì?
+ Muốn chăm sóc vườn cây, chúng mình sẽ phải chuẩn bị những dụng cụ nào?....

- Cô tóm tắt công việc: tỉa lá vàng cho cây rau, lau lá cây, nhổ cỏ, tưới cây..., rửa tay sạch sẽ sau khi hoàn thành công việc.


- Cô chia trẻ thành 3 nhóm phân công công việc, mỗi cô phụ trách hướng daxn 1 nhóm:  


+ Nhóm 1:  Tỉa lá vàng cho cây (các dụng cụ: kéo, khẩu trang, giỏ đựng lá cây).Lau lá cây (các dụng cụ: Khăn lau, khẩu trang, xô đựng khăn...).
+ Nhóm 2: Nhổ cỏ (các dụng cụ: Khẩu trang, xô đựng...)
+ Nhóm 3: Tưới nước cho cây (các dụng cụ: Phễu, khẩu trang, bình tưới nước...).
*HĐ2: Trải nghiệm thực tế

- Trẻ thực hiện nhiệm vụ được giao theo nhóm theo sự hướng dẫn của cô giáo

Cô cho trẻ thực hiện nhiệm vụ được giao trong khoảng thời gian 20 - 25 phút. Cô quan sát trẻ động viên, gợi ý cho trẻ cách thực hiện, giúp trẻ khi cán thiết hoặc trẻ để nghị giúp đỡ. 


- Cô cho trẻ tự nhận xét, đánh giá công việc trẻ thực hiện theo nhóm và cá nhân, cho trẻ chiêm ngưỡng sản phẩm lao động của mình: vườn rau đã được làm sạch cỏ, rau không còn lá vàng, cây đã được tưới đủ nước.


- Cô chụp ảnh kỉ niệm để lưu lại ấn tượng về thành quả lao động của trẻ.


- Cho trẻ cất đồ dùng,  rửa tay
*HĐ3:  Hoạt động chia sẻ, rút ra kinh nghiệm và vận dụng kinh nghiệm
- Cô trò chuyện để trẻ chia sẻ kinh nghiệm của mình về buổi lao động:
+ Trong buổi lao động vừa rồi, các con đã làm những công việc gì để chăm sóc vườn rau?
+ Con cảm thấy như thế nào khi được cùng nhau làm việc?
+ Con thích điều gì nhất? Tại sao con thích?
+ Để hoàn thành tốt công việc chăm sóc vườn rau thì các con phải làm như thế nào? 

+ Các con có chăm sóc vườn rau giúp bố mẹ không?

- Cô giáo dục trẻ biết giúp đỡ bố mẹ, cùng bố mẹ chăm sóc vườn rau
* Đánh giá trẻ hằng ngày
Thứ sáu, ngày 21 tháng 02 năm 2025
* Hoạt động học:Rèn kĩ năng âm nhạc

       +Hát: Sắp đến tết rồi.

                + VĐ minh hoạ: Hoa mào gà

-NDKH: Nghe hát " Hoa tr​ường em".

                                                                        - TCÂN:  Nghe giai điệu đoán tên bài hát 
* Phát triển thẩm mĩ
1. Mục đích yêu cầu


- Trẻ nhớ tên bài hát, biết thể hiện lại các bài hát và vận động theo nhạc.


- Trẻ mạnh dạn, biểu diễn một cách vui t​ươi, hồn nhiên.

     - Trẻ hứng thú, tích cực tham gia các hoạt động.

2. Chuẩn bị


- Nhạc bài hát: Hoa mào gà, hoa trư​ờng em, sắp đến tết rồi


- Dụng cụ vỗ đệm: thanh la, xắc xô, mõ dừa.

3. Tổ chức

* HĐ1: TCÂN: Nghe giai điệu đoán tên bài hát 


- Cô giới thiệu trò chơi, cách chơi


- Cô cho trẻ nghe giai điệu một số bài hát về chủ đề: Sắp đến tết rồi, màu hoa, quà 8-3 cho trẻ đoán tên bài hát

*HĐ2:  Bé vui múa hát



- Cô cho trẻ chơi trò chơi tập tầm vông cô ra tranh hoa mào gà và trò chuyện: 




+ Cô có tranh gì đây?



+ Bông hoa màu gì? các con biết bài hát nào về bông hoa này?


- Cho cả lớp biểu diễn vận động minh hoạ 1 – 2 lần , 1- 2 nhóm trẻ biểu diễn, cá nhân trẻ biểu diễn. 


- Cô đọc câu đố về bánh chưng, cho trẻ giải đố.




+ Bánh chưng có trong ngày gì? Các con  biết bài hát nào về ngày tết?



- Cho trẻ hát theo nhạc bài hát: Sắp đến tết” 1- 2 lần. 


- Cho trẻ biểu diễn theo nhóm, cá nhân.

* HĐ3: Qùa tặng cho bé.


   - Cô giới thiệu bài hát nghe: Hoa tr​ường em.


   - Cô hát lần 1- Giảng nội dung bài hát.


- Cô hát lần 2 kết hợp minh hoạ, cho trẻ biểu diễn cùng cô.

Đánh giá trẻ hằng ngày:

             Người duyệt kế hoạch                                                                                         Người xây dựng kế hoạch
